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В сучасних умовах все більше привертають до себе увагу зернобобові культури як 

джерело екологічно безпечних продуктів харчування. Рослини цих культур накопичують в 

насінні велику кількість запасних білкових речовин, що забезпечується симбіозом коріння 

рослини з ґрунтовими азотфіксуючими бульбочковими бактеріями, які належать до роду 

Rhizobium [1]. 

Серед сільськогосподарських культур зернобобові відзначаються найвищим вмістом 

білка. Якщо, наприклад, у зерні найбільш високобілкової злакової культури – твердої ярої 

пшениці середній вміст білка становить 16 %, то в зерні зернобобових – 25-35 %, а в деяких з 

них (соя, кормовий люпин)   понад 40 %. За вмістом білка в зерні і калорійністю зернобобові 

культури переважають мʼясо, рибу та інші продукти харчування. Важливо й те, що їх білки є 

повноцінними за амінокислотним складом і значно краще засвоюються організмом, ніж 

білки злакових культур. Така бобова культура як соя відрізняється накопиченням в насінні не 

тільки білка, а й олії, що робить її особливо цінною для раціону людини [2].  

Зернові бобові завдяки цінному хімічному складу зерна мають велике промислово-

сировинне значення. Із зерна їх виробляють крупи, борошно, різні кондитерські вироби, 

харчові й кормові концентрати. Із недозрілих плодів і зерна гороху (особливо цукрового), 

спаржевої квасолі, сої виготовляють смачні й поживні консерви. Олія із зерна сої широко 

використовується для виробництва високоякісного маргарину [3]. 

Люпин білий та горох посівний належать до стратегічних культур рослинництва світу. 

Культури, маючи господарськоцінні особливості, сьогодні розглядаються не лише як 

джерело збалансованого, легкозасвоюваного й екологічно чистого білка, але і як чинник 

біологізації землеробства, енерго- і ресурсозбереження, що сприяє вирішенню проблеми 

збереження та навіть розширеного відновлення природної родючості ґрунту. Дані 

зернобобові культури є основною ланкою в системі екологічного землеробства та може 

використовуватись як дешеве джерело біопалива, у порівнянні із вже відомими культурами 

[4]. 

Надмірне насичення в Україні сівозмін такими високоенергетичними культурами, як 

соняшник і ріпак, призвело до значного зниження вмісту в ґрунтах органічної речовини, що в 

свою чергу, негативно впливає на водоутримувальну здатність ґрунтів. Найдешевшим 

шляхом поліпшення такого стану може бути впровадження у сільськогосподарське 

виробництво науково обґрунтованих сівозмін. Чергування культур допоможе розірвати певні 

ланцюги шкодочинних мікроорганізмів, які сформувалися у процесі вирощування близьких 

за біологічними особливостями культур. І якщо розглядати раціональну організацію 

сівозміни, то це насамперед стосується зернобобових культур [5,6]. 

Зернобобові можуть вирощуватися на низькородючих землях, вони стійкі до впливів 

посухи, а урожай добре зберігається. Зернобобові – ефективне джерело рослинного білка, що 

значно підвищує їх харчову цінність. Все це робить їх цінною культурою, здатною 

поліпшити ситуацію з продовольчою безпекою в світі. Тому для ФАО бобові культури – це 

не тільки дешева альтернатива тваринного білка, а й шлях до стійкості сільського 

господарства. 

Для України, стримуючим фактором виробництва є низька, в порівнянні зі злаковими 

культурами, урожайність зернобобових. Це робить їх промислове вирощування менш 



241 

ефективним. Реалізація генетичного потенціалу продуктивності пов’язана з кліматичними, 

технологічними, селекційно-насінницькими та організаційними факторіальними 

ознаками. Потрібне вдосконалення агротехнологічних прийомів вирощування зернобобових 

культур та розвиток спеціалізованої техніки [7]. Таким чином, нарощування виробництва 

зернобобових дозволяє вирішити відразу кілька завдань, які можна виділити в три групи: 

екологічні, соціальні та економічні аспекти.   
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